

【新聞稿】

## 區選投票給親建制派候選人的選民中 二成八是對泛民的懲罰性投票

2011 年區議會選舉經已結束，香港研究協會就此於 11 月 16 至 22 日展開全港性隨機抽樣電話訪問，成功訪問了 1241 名選民，以跟進選民對區議會選舉的意見。

調查結果顯示：

### 1. 五成三選民滿意區議會選舉的整體安排

五成三受訪選民表示「滿意」今次區議會選舉的整體安排，表示「一般」的佔三成，而表示「不滿意」的則佔一成，反映大部分選民對是次選舉安排的評價正面。

### 2. 選民普遍認為選舉氣氛在投票日前明顯提升

至於今次區議會選舉的氣氛是否濃厚，三成受訪選民對此表示「濃厚」，比例較選舉前進行的同類調查升一成半；表示「一般」的佔四成九，較選前調查跌百分之四；而表示「不濃厚」的佔一成六，較選前調查跌一成；反映選舉氣氛在最後階段明顯提升，相信與候選人在投票前加緊進行宣傳活動及媒體關注度有所提升有關。

### 3. 兩成三選民因反對某候選人／政團／派別而投票

在表示今屆區議會選舉中「有」投票的次樣本中，最多受訪選民表示其投票的最主要原因是「履行公民責任」(41%)，其次是「表明支持某候選人／某政團／某派別的立場」(29%)，再次是「表明反對某候選人／某政團／某派別的立場」(23%)，而表示「慣性去投票」的則只佔百分之四；反映較多選民投票行為的表現趨於積極和理性。值得注意的是，交叉分析顯示：投票給親建制派的受訪選民中有近三成表示為表明反對某候選人／某政團／某派別的立場，相信泛民主派於選舉的失利與選民對其懲罰性投票有相當的關係。

而在表示「沒有」投票的次樣本中，最多受訪選民表示不投票的最主要原因是「無心儀候選人」(18%)，其次是「沒有時間投票」(13%)，再次是「不認同候選人所屬的政團」及「認為投票無法改變現況」(各佔 11%)，表示「不想接觸政治」的佔百分之九，而表示「不清楚有何候選人／政團可供選擇」及「認為區議會選舉不重要」的則分別佔百分之六及百分之一。

### 4. 近五成選民於投票日前一星期決定最終投票取向

至於選民會在何時決定最終投票取向，最多受訪選民對此表示是「投票日前兩星期之前」(33%)，其次是「投票日前一星期內」(26%)，再次是「投票當日」(21%)，而表示是「投票日前兩星期內」的則佔一成二；近五成(47%)選民於投票日前一星期決定最終投票取向，反映選舉最後一週是候選人爭取選民支持的黃金期。當問及受訪選民最主要認識其所支持候選人途徑時，最多受訪選民表示是「選舉宣傳品」(37%)，其次是「報章」(8%)，再次是「互聯網」及「電視」(各佔 5%)，表示是「電台」及「雜誌」的則分別佔百分之三及百分之一。

### 5. 較多選民不支持拒答票站調查行動

對於有政團在投票日前呼籲選民不回答票站調查，三成受訪選民對此表示「支持」，而表示「不支持」的則佔四成一，反映有關行動未能得到大部分選民的支持，相信與較多選民擔心行動會對本港學術自由及學術研究造成嚴重打擊有關。

### 6. 中間選民在區選中傾向支持建制派候選人

交叉分析結果顯示，有三成六中間選民投票支持親建制派候選人，一成半支持泛民主派候選人，反映在是次區議會選舉中，親建制派候選人能吸納較多中間票源，這相信是泛民主派在是次選舉中失利的主要原因之一。

### 7. 結語

香港研究協會呼籲各候任區議員，在未來四年任期內，深入社區，服務市民，在市民最關注的地區議題上，積極提出意見及建議，透過區議會的平台改善市民生活，兌現選舉承諾，造福社區。

### 附件：調查結果分析圖表（共三頁）

發稿機構：香港研究協會

電郵：info@rahk.org

聯絡人：麥燕薇小姐

電話：3119 8883

網址：www.rahk.org

傳真：2137 3839

發稿日期：2011 年 11 月 25 日